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CONSIDERAȚII CU PRIVIRE  
LA DOUĂ ŞTAMPILE DE AMFORE DE MYRSILEIA  

DIN COLECȚIA MUZEULUI DE ARHEOLOGIE „CALLATIS” 
 

Thibaut CASTELLI* 
Mihai IONESCU* 

 
Cuvinte-cheie: amfore, Myrsileia, perioadă elenistică. 
Mots-clés : amphores, Myrsileia, hellénistique. 
 
Rezumat: Cu ocazia publicării detaliate a două ștampile de Myrsileia ale 

producătorului Dadas aflate la Muzeul de Arheologie „Callatis” din Mangalia, articolul 
reunește datele existente referitoare la acest producător. 

Résumé : À l’occasion de la publication détaillée de deux timbres de Myrsileia du 
producteur Dadas conservés au Musée d'Archéologie „Callatis” de Mangalia, cet article 
rassemble les données existant sur ce producteur. 

 
Articolul își propune să publice două ştampile aflate în custodia Muzeului 

de Arheologie „Callatis”. Au fost descoperite în împrejurimile orașului Mangalia. 
Ele aparțin unui grup puțin cunoscut, grupul Myrsileia, care a fost studiat într-un 
articol mai larg1. Se caracterizează prin prezența pe ștampile a două nume: 
Μυρσίλεια (un toponim) și un nume de fabricant (pe rândul al doilea).   

Faptul că acest grup de ștampile este de producție sud-pontică este 
incontestabil. Pasta folosită este caracteristică producțiilor sud-pontice, majorita-
tea numelor de fabricanți (Ἀττης, Bρόμ̣[ιος?],  Δαδας, Μανης, Μανικος, Τιβαραξ și 
Οταδης ) de pe aceste ștampile sunt de origine din Asia Mică. Myrsileia, ca topo-
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1 CASTELLI 2018; DANA 2018. 
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nim, este atestat, într-o formă coruptă, la câțiva kilometri de capul Kerempe2, de 
autorul anonim al Periplului la Pontul Euxin. 

Ștampilele cu numele Μυρσίλεια sunt destul de răspândite în zona cetății 
Callatis. Au fost descoperite alte opt exemplare în fortificația de la Albești3, unul 
în situl „La Vie”, în aceeași comună4, unul la Schitu5, toate aflându-se în chora 
callatiană, și două la Callatis6. În total există în zona aceasta 14 ștampile, cu o vari-
etate de nume de fabricanți. Cronologia lor a fost fixată în perioada anilor 250-
200 a. Chr.; probabil au fost produse doar pe perioada 220-210 a. Chr., în etapa 
finală a dezvoltării așezării fortificate de la Albești, unde au fost găsite într-o 
cantitate semnificativă7. 

 
1) Valea râului Albești, la 8 km la vest de Mangalia și la 3 km la sud de Arsa, 

com. Albeşti (Fig. 1.1).  
Dimensiune ștampilă 1,5-1,6 x 2,2 cm; ruptă pe partea dreaptă. 
Dimensiune toartă la nivelul ștampilei: 2,2 x 3,8 cm. 
Μυρσ[ιλείας] 
Δα[δα+]  
Ionescu & Georgescu 1997, p. 158, 173, no 22; Castelli 2018, no 9.  
Muzeul de arheologie „Callatis”. 
 
Lectura Μα[νικος] ar trebui abandonată. Litera Δ este mai aplatizată decât pe 

ștampila care urmează în catalog. Literele Y și P sunt foarte lungi, coborând până 
pe rândul al doilea. Partea superioară a lui P este triunghiulară. 

 
2) Moşneni (com. 23 August), la 14 km la nord-vest de Mangalia (Fig. 1.2). 
Dimensiune ștampilă 1,6-1,7 x 2,8 cm; ruptă pe partea dreaptă. 
Dimensiune toartă la nivelul ștampilei: 2,1 x 4 cm. 
Μυρσιλε[ίας]  
Δαδ[α+] 
Castelli 2018, no 8.  
Muzeul de arheologie „Callatis”. 
 
Un al doilea cadru de ștampilă este prezent mai jos, poziționat oblic. Acestor 

două cadre le corespund două aplicări ale matriței (matrițelor?) pe argilă. Se pot 
observa fragmente de litere deplasate în jos (M), respectiv în jos și spre stânga (Σ, 
Λ și poate Y pe primul rând, A și Δ pe rândul al doilea). Aceasta dă impresia că li-
terele P și I sunt înclinate. Există prea multe diferențe în amplasarea literelor impri-
mate de două ori pentru a considera că ar fi vorba de o matriță aplicată de două ori, 
cu un ușor decalaj sau de o matriță parțial regravată. Probabil că pentru imprimarea 

 
2 ANON., Per. Ponti Eux., 19. 
3 CASTELLI 2018, no 1,2,3, 7, 12, 13,14, 15, 19.  
4 IRIMIA 1973, p. 34, 50, no 2; CASTELLI 2018, no 7. 
5 CASTELLI 2018, no 11. 
6 CASTELLI 2018, no 24-25 (fără indicație de proveniență pentru primul, dar 54 din 

cele 61 ștampile din acest lot provin de la Callatis). 
7 AVRAM 2010, p. 168-175. 
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acestei ștampile pe argilă au fost folosite două matrițe diferite. Prima matriță era 
prea deteriorată pentru a imprima integral ștampila, și de aceea  a fost schimbată. 

Ștampila a fost găsită, împreună cu mai multe ștampile sinopeene şi 
rhodiene, în perimetrul unei așezări datate între 325 și 150 a. Chr.8, la 400 m sud 
de localitatea Moșneni. 

Suprafața toartelor pe care aceste ștampile au fost imprimate este de culoare 
roșie (Munsell 10R 5/6). O angobă a fost aplicată pe suprafață. Sub această ango-
bă, pasta este de culoare mai trandafirie (Munsell 2,5YR 8/4). Pasta este compusă 
dintr-o argilă roșcată foarte puțin purificată, cu multe incluziuni negre, albe şi 
roșii. Cele albe și roșii sunt ceva mai mari, cu incluziuni de până la 5 mm. Densi-
tatea acestor incluziuni este în jurul de 15%. Incluziunile negre sunt probabil de 
natură vulcanică, caracteristice pastei amforelor produse în regiunea sud-pontică. 
Pasta este relativ dură.  

Numele Δαδας, cu genitivul Δαδα, este un nume foarte răspândit în jurul 
Mării Negre, inclusiv în zona vest-pontică. Este însă prezent și în zona 
micrasiatică până în perioada elenistică9. 

Au mai fost descoperite alte două ştampile ale aceluiași producător: 
 
3) Albeşti (situl „La Vie”), la 11 km la vest de Mangalia (Fig. 2.1).  
Μυρσιλείας 
Δαδ̣α+ 
MINAC, inv. 10616. 
Irimia 1973, p. 34, 50, no 2; Castelli 2018, no 7. 
A fost citit greșit ΔΑΛΑΙ. Din păcate, nu s-a reușit identificarea piesei în 

depozitele Muzeului Național de Istorie și Arheologie din Constanța, pentru a 
putea verifica lectura. 

 
4) Așezarea de la Krutoj Bereg, la 25 km la nord-vest de Kerč, pe litoralul 

Mării de Azov (Fig. 2.2).  
Μυρσι[λείας] 
Δα̣[δα+]  
Muzeul de Istorie și Cultură al Crimeei Orientale (Kerč), KKK 16218. Găsit în 

1987 (E-4/11 7, n°476). Rupt pe partea dreaptă. 
Castelli 2018, no 31. O fotografie mai bună trimisă de muzeul din Kerč a 

permis lectura numelui producătorului. 
Matrița folosită este diferită de cea a ștampilelor de la Mangalia. Vârful lui Δ 

este plasat sub Υ.  
 
Potrivit observațiilor noastre, producătorul Δαδας a folosit minimum trei 

matrițe. Producția sa este răspândită pe litoralul vestic și nordic al Mării Negre, 
ceea ce corespunde distribuției generale a ștampilelor din Myrsileia. 

Aceste ștampile, destul de rare în lumea greacă (doar 39 de ștampile identifi-
cate sigur în prezent pentru grupul intreg), sunt un indiciu al importanței orașu-

 
8 Restul materialului amforic din această așezare urmează a fi prezentat de 

MATEEVICI & IONESCU 2019. 
9 LGPN I, IV și V C, s.v. Δαδας. 
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lui Callatis în secolul al III-lea a. Chr. ca piață de consum și de redistribuție a 
mărfurilor în direcția așezărilor grecești sau indigene din chora callatiană și sudul 
Dobrogei. 
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Fig. 1 - Toarte ștampilate cu numele Δαδας din Muzeul de arheologie „Callatis”: 
fotografii ale ștampilei (M. Ionescu), desene în secțiune (toartă) (Th. Castelli). 

 
 

 

1.            2.  
 

Fig. 2 - Alte toarte ștampilate cu numele Δαδας: desen (după IRIMIA 1973), 
fotografie (Muzeul de Istorie și Cultură al Crimeei Orientale, Kerč).




